
Аляксандр Карацееў

Не толькі 
маршы...

Дырыжор узмахнуў рукою, узляцелі 
бліскучыя трубы і... На плошчы запа- 
навала цішыня, але толькі на імгнен- 
не. Загучала фанфара, і палілася ме
лодия песні У. Алоўнікава «Радзіма 
мая дарагая». Святочныя калоны 
скрануліся з месца, пайшлі па плошчы 
пад велічныя гукі «Песні аб Радзіме» 
I. Дунаеўскага. Менавіта так штогод 
пачынае майскую дэманстрацыю пра- 
доўных Мінска духавы аркестр шта
ба Чырванасцяжнай Беларускай ваен- 
най акругі.

Гэты калектыў ваенных музыкан- 
таў — вядучы духавы аркестр рэспуб- 
лікі, які адыгрывае значную ролю ў 
музычным і культурным жыцці Бела- 
русі, пераканаўча сцвярджае неабме- 
жаваныя магчымасці жанру духавой 
музыкі, робіць важкі ўклад у яе раз- 
відцё, стымулюе творчасць кампазіта- 
раў. Лаўрэат прэміі Ленінскага кам- 
самола Беларусі, лаўрэат усесаюзных 
конкурсаў, духавы аркестр штаба 
ЧБВА з ’яўляецца высокапрафесійным 
творчым калектывам з багатымі тра
дициям !, індывідуальнай манерай вы- 
канання. Гэта дапамагае аркестру 
паспяхова выконваць елужбовыя аба- 
вязкі: іграць пры разводзе каравула, 
урачыстым прынясенні. ваеннай пры- 
сягі, пры ўскладанні кветак дэлегацы- 
ямі саюзных рэспублік і кіраўнікамі 
дэлегацый замежных краін да помніка 
У. I. Леніну, манумента Перамогі, на 
Кургане Славы, пры страявой падрых- 
тоўцы ваенных парадаў. Акрамя гэта- 
га аркестр на высокім узроўні абслу- 
гоўвае важныя грамадска-палітыч- 
ныя, культурна-масавыя, спартыўныя 
мерапрыемствы. А  ў час гастроляў у 
Мінску Вялікага тэатра СССР музы
канты аркестра былі запрошены для 
ўдзелу ў спектаклях.

Выступленні аркестра штаба ЧБВА 
ў час святкавання 40-годдзя вызва- 
лення Беларусі ад нямецка-фашысц- 
кіх захопнікаў шмат у чым садзейні- 
чалі стварэнню атмасферы сапраўды 
ўсенароднага свята. Аркестр суправа- 
джаў шэсце ветэранаў Вялікай Айчын- 
най вайны, удзельнічаў у тэатраліза- 
ваным прадстаўленні на стадыёне 
«Дынама», выступіў у канцэртнай 
праграме ў Палацы спорту.

Важнае месца ў творчай дзейнасці 
аркестра надаецца не толькі рабоце 
па музычна-эстэтычнаму, але і ваен- 
на-патрыятычнаму выхаванню воінаў 
акругі, працоўных Беларусі. Аркестр 
актыўна ўдзельнічаў у рабоце плену
ма Усесаюзнай камісіі ваенна-патрыя-

тычнай музыкі Саюза кампазітараў 
СССР, які адбыўся ў М інску ў снежні 
1981 года, у адкрыцці ў Мінску Усе
саюзнай Вахты памяці. Музычнае су- 
праваджэнне значных спартыўных 
спаборніцтваў дапамагае ўзняць на
строй спартсменам, актывізуе балель- 
шчыкаў. Аркестр штаба ЧБВА высту- 
паў у час гульняў Алімпіяды-80 у 
Мінску, на спаборніцтвах на Кубак 
свету па біятлону, на X  зімовай спар- 
такіядзе дружелюбных армій.

Але акрамя ўсяго гэтага, у шмат- 
граннай дзейнасці аркестра важнае 
месца займае эстэтычнае выхаванне 
працоўных рэспублікі сродкамі музыч- 
нага мастацтва.

Гісторыя ваенных духавых аркест- 
раў у нашай краіне пачынаецца з 
X VIII ст. Іх роля ў прапагандзе му- 
зычнага мастацтва вялікая. Як адзна- 
чаў У. Стасаў, «ваенныя аркестры — 
праваднікі не толькі адной ваеннай, 
але і ўсялякай музыкі ў масу народ
н ую »1. Гэтую слаўную традыцыю год
на працягвае аркестр штаба ЧБВА, 
які на працягу сваёй гісторыі прапа- 
гандуе лепшыя ўзоры музычнага мас
тацтва.

А  пачалося ўсё 1 красавіка 1950 го
да, калі камандуючы Беларускай ва
еннай акругі маршал С. Цімашэнка 
аддаў загад аб фарміраванні пры шта
бе акругі штатнага аркестра. 3 пер- 
шых гадоў дзейнасці калектыву, калі 
яго ўзначальвалі падпалкоўнік I. Мі- 
рановіч і капітан У. Мартынаў, пача- 
лася актыўная творчая дзейнасць ар
кестра па прапагандзе музычнага мас
тацтва ў час канцэртаў і  выступленняў 
перад працоўнымі рэспублікі. Аналіз 
рэпертуару першых гадоў паказвае, 
што ў гэты перыяд у асноўным выкон- 
валіся папулярныя маршавыя творы і 
танцевальная музыка.

Рэпертуар... Гэтае пытанне склада- 
нае для кожнага духавога аркестра. 
Рэпертуар не толькі вызначае творчае 
крэда калектыву, але і ўплывае на 
рост выканаўчага майстэрства музы- 
кантаў. Духавы аркестр не павінен

Каля Кургана Славы.

«падладжвацца» пад густы тых слу- 
хачоў, якія часам абмяжоўваюцца 
толькі танцавальнай музыкай і мар
шам!. Так, аркестр штаба ЧБВА ў 
цыкле праграм для дзяцей у канцэрт
най зале Белдзяржфілармоніі выка- 
наў спецыяльна падрыхтаваную пра- 
граму з адных маршаў. У гэтым тэма- 
тычным канцэрце ў выкананні арке
стра прагучалі маршы службова-стра- 
явога рэпертуару — сустрэчныя, па- 
ходныя, страявыя,— а таксама кан- 
цэртныя маршавыя творы і маршы з 
опер, кінафільмаў. Такая форма пра- 
паганды ў спалучэнні з кваліфікава- 
нымі каментарыямі музыказнаўца па- 
пулярызуе духавую музыку, асабліва 
сярод моладзі. Але ж гэта толькі па- 
чатак! Духавым аркестрам неабходна 
настойліва прапагандаваць у сваіх 
канцэртных праграмах лепшыя ўзоры 
рускай, савецкай і замежнай класікі.

Знамянальна, што ў рэпертуары ар
кестра штаба ЧБВА з першых жа га- 
доў з ’явіліся арыгінальныя творы для 
духавога аркестра М. Мяскоўскага, 
М. Іванова-Радкевіча, М. Іпалітава-Іва- 
нава, а таксама пералажэнні ўсіх сім- 
фоній П. Чайкоўскага, V  сімфоніі 
Л. Бетховена, II, VI, IX  рапсодый 
Ф. Ліста, VII сімфоніі С. Пракоф'ева, 
V і VII сімфоній Д. Ш астаковіча, 
шматлікія пералажэнні іншых кампа- 
зітараў-класікаў. Першыя канцэртныя 
праграмы пацвердзілі, што нястомны 
творчы пошук, заўсёды характэрны 
для аркестра штаба ЧБВА, дакладнае 
вызначэнне канкрэтных высокамастац- 
кіх задач і ўвасабленне задум з ’явілі- 
ся новай ступенню ў творчым росце 
калектыву.

Паспяховае спалучэнне службовых 
абавязкаў і канцэртнай дзейнасці 
спрыялі таму, што калектыў знахо- 
дзіўся ў выдатнай выканаўчай форме. 
Гэта пацвердзілі паспяховыя выступ- 
ленні аркестра штаба ЧБВА на кон
курсах духавых аркестраў Узброеных 
Сіл СССР, на якіх калектыў з Белару- 
сі двойчы заваяваў званне лаўрэата 
(1960 і 1970 гг.). 3 праграм гэтых га-
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Рэпетыцыя. Зводны духавы 
аркестр ЧБВА.

3 духавым аркестрам штаба ЧБВА 
выступав народная артистка СССР 
С. Данілюк.

доў адзначым такія творы, як уверцю- 
ра да оперы «Іван Сусанін» М. Глінкі, 
уверцюра з музыкі Л. Бетховена да 
трагедыі «Эгмант» В. Гётэ, «Варыяцыі 
і фуга на тэму Г. Пёрсела» Б. Брытэ- 
на, Сімфонія № 12 «1917 год» Д. Ша- 
стаковіча (I частка «Рэвалюцыйны 
Петраград»), інтрадукцыя да оперы 
«Апрычнік» П. Чайкоускага, хор «Ка- 
мачка» з оперы «Кастрычнік» В. Му- 
радэлі. На конкурсе 1970 года аркестр 
пазнаёміў слухачоў з творамі белару- 
скіх кампазітараў — сюітай з балета 
«Мара» Я. Глебава, сімфанічнай паэ- 
май «Партызанская быль» У. Алоўні- 
кава, песнямі «Памяць сэрца» I. Лу- 
чанка і «Абеліскі» Д. Смольскага, якія 
выканаў саліст ДАВТ БССР А. Сухін.

Кожнаму канцэртнаму выступлен
ию аркестра папярэднічае напружаная 
рэпетыдыйная работа. Менавіта тады 
вырашаюцца складаныя мастацкія за- 
дачы, якія ставіць галоўны дырыжор 
аркестра. Музыканты шмат займаюц- 
ца спецыяльнай падрыхтоўкай, уда- 
сканальваюць свой выканаўчы ўзро- 
вень. 3 майстэрства кожнага з іх  скла- 
даецца майстэрства ўсяго аркестра. 
У падрыхтоўцы музыкантаў кіраў- 
ніцтва аркестра надае вялікую ўвагу 
заняткам розных груп калектыву.

На прыкладзе работы ансамбляў ду- 
хавых інструментаў відаць, якое шы- 
рокае кола пытанняў і мастацкіх за
дач вырашаюць музыканты. Выканаў- 
чы ўзровень вызначаецца калектыў- 
най творчасцю, скіраванай на дасяг- 
ненне адзінства мыслення і раскрыц- 
ця мастацкай задумы кампазітара ў 
тым або іншым творы. Гэта ажыццяў- 
ляецца шляхам выпрацоўкі адзінай 
інтанацыі, добрага адчування балансу 
ў дынаміцы гучання, тэмбравай зліт- 
насці. Кожны ўдзельнік ансамбля па
вшей суадносіць уласныя магчымасці, 
асаблівасці выканаўчага стылю, тэх- 
нічнае майстэрства з творчым патэн- 
цыялам іншых удзельнікаў ансамбля. 
Трэба сказаць, што вядучыя музыкан
ты аркестра штаба ЧБВА ўпэўнена 
спраўляюцца з гэтымі патрабаваннямі 
ансамблевага выканання.

Сольныя выступленні музыкантаў 
аркестра з суправаджэннем, выступ- 
л е н т  ансамбляў духавых інструмен- 
таў, аркестра поўным складам на тра- 
дыцыйных аглядах-конкурсах і за- 
ключных канцэртах штатных духавых 
аркестраў акругі заўсёды робяцца 
прыкметнай падзеяй у музычным 
жыцці рэспублікі. Але, як правіла, гэ- 
тыя агляды-конкурсы збіраюць перш 
за ўсё падрыхтаваную аўдыторыю — 
ваенных музыкантаў, артыстаў прафе- 
сійных аркестраў, выкладчыкаў, сту- 
дэнтаў і навучэнцаў вышэйшых і ся- 
рэдніх спецыяльных навучальных 
устаноў, музычных школ, кіраўнікоў 
і ўдзельнікаў самадзейных духавых

Духавы аркестр штаба ЧБВА 
пад кіраўніцтвам Б. Чудакова.
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аркестраў. Такія канцэрты трэба ш и 
рока рэкламаваць (шматлікія аматары 
духавой музыкі,  як правіла, не веда- 
юць пра іх), тым болып ш то ў  час 
аглядаў-конкурсаў запланаваны марш- 
парады лепшых ваенных ду х а в ы х  ар- 
кестраў акругі.

Выступленні калектыву аркестра 
штаба ЧБ В А  ў канцэртнай зале Бела- 
рускай дзярж аўнай філармоніі пры- 
цягваюць усё больш і больш слухачоў. 
I гэта заканамерна, таму ш то кож н ы  
канцэрт сведчыць пра творчае раз- 
віццё музыкантаў і дае магчымасць 
слухачам суетрэцца з ц ікавымі твора- 
мі, якія раней не гучалі (выключэн- 
нем з 'яўляецца выкананне амаль на 
кожны м канцэрце старадаўняга рус- 
кага баявога марша «Развітанне сла- 
вянкі» В. Агапкіна).

А дз ін  з такіх канцэртаў аркестр 
пачаў маршам «Перамога за намі».  Ён 
напісаны заснавальнікам савецкай ва- 
еннай м узы кі лаўрэатам Дзяржаўнай 
прэміі СССР, засл уж аны м  дзе.ячам 
мастацтваў РСФСР, прафесарам ге- 
нерал-маёрам С. Чарнецкім, які ў 
свой час быў галоўным інспектарам 
ваенных аркестраў краіны. Неабходна 
адзначыць удалую інтэрпрэтацы ю тво- 
ра маетацкім кіраўніком і галоўным 
ды ры ж орам  аркестра заслуж аны м ар- 
тыстам БССР Барысам Чудаковым. 
Д ы р ы ж ор  здолеў пераканаўча пера- 
даць слухачам не толькі характар тво- 
ра, але і раскры ў праз яго адметныя 
рысы творчасці аднаго з заснавальні-  
каў савецкай маршавай літаратуры —  
вы клю чную  дакладнасць і імпульсіў-  
насць рытму, багатую меладычнасць, 
кампактную і яскравую  інструментоў- 
ку. А ркестр  пад к іраўніцтвам Б. Чу- 
дакова прадоманстраваў ры тмічную  
зладжанасць і вытанчаную кантраст- 
насць, на дзіва тонкую  градацы ю  ад 
пяшчотнага, хвалюючага піянісіма да 
ўрачыстага і магутнага фарцісіма.

М узыка, як вядома, не толькі мае 
значны эмацыянальны патэнцыял, 
фарміруе эстэты чны я густы, узбагачае 
д ухоўн ы  свет чалавека, але і  вы хоў-  
вае яго. Вялікае месца ў канцэртных 
праграмах аркестра займаюць творы 
ваенна-патрыятычнай тэматыкі. Невы- 
падкова на канцэртах слухачы  добра 
пры маюць фантазію на тэм ы  песень 
Вялікай А йчыннай вайны Б. Дзіева, 
«Вальс» з оперы «Світанкі тут ц іхія» 
К. Малчанава, у якім аркестр па-май- 
стэрску раскрывав багатую  ш трыха- 
вую  палітру, захапляе сл у хачоў  пры- 
гож ай меладычнай лініяй і драматыч- 
най кульмінацыяй. Гімнам Радзіме, 
данінай гераізму і  м уж н асц і нашага 
народа з 'яўляецца выкананне ў кан
цэртных праграмах У рачы стай  увер- 
цюры «1812 год» П. Чайкоўскага.

А ркестр  штаба Ч Б В А  плённа працуе 
з вядом ы м і выканаўцамі. Гэты калек- 
тыў дапамагае сольным выступлениям 
музыкантаў, максімальна садзейнічае 
раскрыццю кож нага твора. 3 аркеет- 
рам ваенных м узы кантаў  паспяхова 
выступалі многія сал істы -вакалісты : 
народная арты стка СССР С. Данілюк, 
заслужаная арты стка БССР JI. Злата- 
ва, В. Цішына, народныя арты сты 
БССР I. Сарокін і В. Чарнабаеў, за- 
служ аныя арты сты БССР А . Сухін і 
А . Падгайскі,  салісты-інструменталі- 
сты  Л. Дворжац (фартэпіяна), А . Фі-

сейскі (арган), 10. Лапароў (труба) і 
іншыя.

У п р ы гож ы л і канцэртныя праграмы 
аркестра штаба Ч Б В А  выступленні са- 
ліста Дзяржаўнага  акадэмічнага сім- 
фанічнага аркестра БССР заслуж анага | 
арты ста  рэспублікі В. Волкава (труба). 
А рк естр  і саліст выканалі прэм'еру 
п 'есы  для трубы-пікала «Здравіца»
А .  Мдывані. Гэтая п 'еса чаруе эмацы- 
янальнасцю, багатым меладызмам, 
шырынёй і  вы разнасцю  сольнай пар- 
тыі,  у  якой В. Волкаў не толькі пра- 
дэманстраваў віртуознае валоданне 
складаным інструментам і лёгкасць 
гучання ў верхнім рэгістры, але і па- 
казаў сябе цікавым інтэрпрэтатарам. 
Трэба адзначыць і бліскучае выканан
не В. Волкавым папулярнага твора 
«Свята тр убы »  Б. Пейджа, у якім ён 
аднолькава лёгка ва ўс іх  рэгістрах ва- 
лодае інструментам, скарае слухачоў  
выдатнай тэхнікай, пры гож ы м , выса- 
кародным і сакавітым тэмбрам.

У апошні час аркестр штаба ЧБ В А  
ўсб часцей звяртаецца да выканання 
твораў эстраднага рэпертуару. Гэта 
сведчыць пра сапраўды творчы пады- 
ход  да развіцця дух а в ы х  аркестраў і 
пашырэння іх  рэпертуару. Вялікую  ці- 
кавасць у  сл у хачоў  выклікае сучасная 
эстрадная п'еса «К рэш чэнда»  кампазі-  
тара К. П. Брухмана. Гэты твор нагад- 
вае вядом ую  дж азавую  п 'есу  «К ар а 
ван» X . Тызола і Д. Элінгтона. У п 'есе 
адбылося эфектнае спалучэнне тэмб- 
раў і ды намік і пры выкананні соль
н ы х партый габоем, трубой з сурдзі-  
най і трамбонам, а таксама ў туці. 
Иашырэнне творчага ды япазону  духа- 
вога аркестра калектыў ваенных му- 
зы кантаў прадэманстраваў у п ’есе 
«А сен н і  д о ж д ж »  Р. Паулса (саліст 
У. Навуменка). Да традыцыйнага г у 
чання аркестра далучы ліся  бас-гітара 
і ўдарная ўстаноўка. Д ухавы  аркестр 
загучаў  як эстрадны калектыў, або 
біг-бэнд. Яскрава гучала група трам- 
бонаў, звонка —  труб, мякка —  група 
саксафонаў.

Работа аркестра штаба Ч Б В А  ў э ст 
радным напрамку яшчэ раз перакон- 
вае ў багаты х м агчы м асцях  духавога 
аркестра, які м ож а  вырашаць склада- 
ныя пытанні прапаганды розны х ж ан 
ра ў м узы чнага мастацтва. Інтэнсіўная 
дзейнасць гэтага калектыву натхняе і 
самадзейныя духавы я  аркестры.

35-годдзе творчай дзейнасці ду х а в о 
га аркестра штаба Ч Б В А  амаль супа- 
дае з святкаваннем 40-годдзя Вялікай 
ІІерамогі.  К алекты ў аркестра ўдзель- 
н ічаў ва ўс іх  урачы стасцях . Ты сячы  
людзей пабачылі выступленні аркест
ра, гіачулі славуты я ваенныя маршы, 
лірычныя творы ваенных гадоў, п 'есы 
кампазітараў-класікаў і сучасн ы х  аўта- 
раў. Час ставіць перад калектывам но- 
выя творчы я пытанні.  1 духавы  ар
кестр штаба Ч Б В А  адказвае на іх  но
вым! творамі, праграмамі, выступлен
иям! перад удзячны м і слухачамі.. .

Вось-вось ды р ы ж ор  узмахне рукой, 
узляцяць бл іскучы я  трубы І . . .

Дзень добры, свята!

Ф о т а  з а р х ів а  а р к е с т р а  ш т а б а  ЧБВА.

1 С т а с о в  В. IS. И з б р а н н ы е  п р о и з в е д е н и и  
в о х  томах.- -1\1. :  И с к у с с т в о ,  1 fК>L\ Т. 1, 
с. 177 .
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ў Шаўляі

А д удараў ц яж кія  м ячы  сыпалі іск- 
ры — нібы распалены метал на кавад- 
ле. А дз іны м  енкам стагналі зямля і 
людзі. Не на жыццё, а на смерць сек- 
ліся з ворагам літоўцы, і падалі, як пе- 
раепелы боб на зямлю, галовы крыжа- 
коў. Бачыў князь Вікінтас, ш то пера- 
мог пад Сауле. А л е  чорны я дум к і 
апанавалі я го :  узняць меч і на брат
нюю Літву, дзе ўладарыць вялікі Мін- 
доўг, і далучыць да сваёй Ж м у д з і  вя- 
лікія землі ўсходнія . Узняць меч на 
сваіх братоў?  Ч ы я кроў кіпіць у  яго 
ж ы л а х?  Здрада і несправядліваець 
заўсёды караюцца бязл іт а сн а : пера- 
мог М індоўг здрадніка і смерць зага- 
даў прыняць ям у  не ры царскую .

На гэты спектакль Клайпедскага 
драматычнага тэатра не проста было 
трапіць: ад пры пынку аўтобуса  і да 
дзвярэй стаяў вялікі натоўп і ўсе пы 
тал! лішняга білеціка.

Нацыянальны тэатр у Літве кары- 
стаецца вялікай папулярнаецю. Што 
хвалюе драматургію  братняй рэспублі-  
кі, якая тэма сугучная настрою  сён- 
няшніх гледачоў?

Я нездарма пачаў свой арты кул са 
спектакля «Сонца і яго зямля» 
Ю. Марцінкявічуса. Тэматыка твора — 
гістарычная, і менавіта яна прыцягвае 
да сябе пільную ўвагу аматараў тэат
ра Літвы. Лёс нацыі, яе гістарычнае 
мінулае, развіццё, узлёты і ц яж кія  ча- 
сіны —  пра гэта трэба ведаць усім .

П рарочы мі падаюцца ў спектаклі 
клайпедскага тэатра словы Ствараль- 
ніка (заслуж ены  арты ст  Л ітоўскай  ССР 
Б. Г раж ы с) :  «Я  падзяліў гэтую  пры- 
г о ж у ю  зямлю пароўну, а месца для 
ш часця  хопіць усім . Загубіць народы 
м ож а толькі зло і няецерпная прага 
авалодаць лёсам ін ш ы х».  «Няхай бу- 
дзе пракляты той, хто  здрадзіць еабе, 
двойчы  —  свайму брату, тройчы — pa-
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